

政风



热线

县纪委监委 县委宣传部
县政府纠风办 县融媒体中心
热线电话: 82367900, 69966891

主办

问: 请介绍一下检察机关的基本职能。
答: 检察机关是国家法律监督机关, 肩负着宪法法律赋予的监督责任, 主要任务是依法

积极强化未成年人检察业务 共同构建未成年人保护体系

——县检察院党组书记、检察长许永进就社会关注的热点问题答公众提问

履行监督职能, 保证国家法律的统一和正确实施, 维护社会的公平正义。国家监察体制改革完成后, 检察机关立足法律监督主责主业, 更加突出专业化发展, 目前已经形成了以刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察为核心的“四大检察”工作格局, 着重开展普通犯罪检察业务、重大犯罪检察业务、未成年人检察业务等“十大业务”。

问: 请阐释一下未成年人检察业务的内涵和外延。

答: 未成年人检察是检察机关十大业务中不可或缺的重要业务之一, 主要内容是履行未成年人犯罪和侵害未成年人犯罪案件的审查逮捕、审查起诉和诉讼监督, 未成年人司法保护和犯罪预防, 以及涉及未成年人的民事、行政、公益诉讼、刑事执行检察监督等职能。

再通俗一点来讲, 就是检察机关将所有与未成年人相关的职能统一归口给未检部门, 并配备熟悉未成年人身心特点的专门人员办理未成年人案件。当然, 未检工作不仅仅局限于案件办理、教育感化挽救涉罪未成年人, 保护救助未成年被害人、帮扶救助困境弱势儿童, 预防未成年人违法犯罪和遭受侵害才是未检人的工作宗旨和目标。

问: 县检察院近年来在未成年人检察工作上成效怎么样?

答: 保护未成年人是检察机关义不容辞的责任。近年来, 我院在上级检察机关和县委正确领导下, 坚持依法办案与教育挽救相结合, 未检工作取得了一定成效。

一方面是从严惩治侵害未成年人犯罪。2023年, 我院共批捕、起诉侵害未成年人权益犯罪18件19人, 成功办理“零口供”及重大、疑难案件4件, 1件案例入选全省未成年人检察工作白皮书, 1件事例入选省院季度典型案例库, 1份法律文书入选省院社会治理检察建议专刊。

另一方面是柔性司法挽救罪错未成年人。坚持“教育、感化、挽救”原则, 做实做优罪错未成年人教育挽救工作。去年, 我院制发《督促监护令》23份、《家庭教育指导令》15份, 累计开展不诉帮教、训诫92次, 心理疏导132人次, 帮助19人重返校园、回归家庭、融入社会。

问: 县检察院在其他方面又采取了哪些具体措施?

答: 2021年6月1日, 新修订的《未成年人保护法》正式施行, 其中明确提出了未成年

人的“六大保护”, 即家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护。

在促推家庭保护中, 我院严格落实《家庭教育促进法》, 开设“家庭教育指导站”“金巢集贤”家长学校等, 推动对“问题父母”进行家庭教育指导。针对发现的监护人存在管教不严、监护缺失等问题, 通过发出《督促监护令》《家庭教育指导令》, 促进“甩手家长”依法带娃。

在促推学校保护中, 我院加强检校合作, 在全县中小学实现法治副校长全覆盖、职业学校宣讲全覆盖。去年, 我们利用开学季、青少年法治教育宣传周等时间节点, 开展“开学第一课”“远离校园欺凌”等法治宣讲50余场次。同时, 结合送法进校园活动, 针对发现的问题制发了检察建议, 协助学校健全完善工作机制。

在促推社会保护中, 我院综合运用磋商、诉前检察建议、圆桌会议等多种手段, 督促职能部门, 针对酒店、宾馆等住宿场所及KTV、酒吧等娱乐场所开展专项检查, 督促有关部门加强监管, 堵塞漏洞, 促推协同共治。

在促推网络保护中, 我院积极开展未成年人网络保护的宣传, 通过举办专题讲座、组织旁听庭审等方式, 为中小学普及防范电信诈骗、网络诈骗等知识, 提高未成年人网络安全意识和自我保护意识。联合网信、公安等部门开展净网行动, 实现网络平台、社会、政府齐抓共管, 推动净化未成年人网络环境。

在促推政府保护中, 我院通过制发检察建议、举办检察开放日等形式, 密切与政府相关部门、群团组织的沟通协作。此外, 还结合送法进乡村、进社区、进学校活动, 开展强制报告制度宣传, 强化密切接触未成年人行业的各类组织及从业人员强制报告责任意识。

问: 未成年人检察是一项比较专业的工作, 需要专业化人才支撑, 那么, 县检察院是如何加强专业办案团队建设的?

答: 我院坚持对未成年检察办案团队力量、履职双强化, 促进未成年人保护力量汇聚和职能融合。

一是兼顾“活力+经验”。我院优先选择业务强、肯担当的年轻干警为未检团队持续注入“新血液”, 目前, 我院未检团队青年干警占比75%, 并选拔了20名青年干警为兼职成员加入“蓝纸鹤”团队, 参与检察开放日、法治宣传等活动。近年来, 团队成功争创“全国青少年维权岗”“全国维护妇女儿童权益先进集体”

体”、省学雷锋活动示范点等荣誉。

二是围绕“专业+社会”。专业力量方面, 我院未检团队入选“全省检察机关未成年人检察人才库”“盐城市‘盐净护苗’宣讲员”, 多名干警因业务工作突出被市县表彰。社会力量方面, 我院积极链接社会资源, 汇聚“蓝纸鹤”“新思路”“新思路”心理健康服务中心”等力量, 构建多方位未成年人保护支持体系。蓝纸鹤文化品牌获评全国十佳文化品牌。

问: 普通群众该如何参与未成年人保护工作?

答: 每个儿童都应受到保护和关爱, 这需要多方协同努力。根据《中华人民共和国未成年人保护法》第十一条规定, 任何组织或者个人发现不利于未成年人身心健康或者侵犯未成年人合法权益的情形, 都有权劝阻、制止或者向公安、民政、教育等有关部门提出检举、控告。

国家机关、居民委员会、村民委员会、密切接触未成年人的单位及其工作人员, 在工作中发现未成年人身心健康受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的, 应当立即向公安、民政、教育等有关部门报告。

问: 在帮助涉罪未成年人顺利回归社会方面, 检察院有哪些具体的举措?

答: 为更好地挽救涉罪未成年人, 我院出台了《附条件不起诉对象考核奖励办法》, 对附条件不起诉对象在考察期间的现实表现实行积分量化考核。同时, 我院还牵头组建由“1名未检检察官+1名属地‘蓝纸鹤’未成年人法律援助中心志愿者+1名学校或社区工作人员”组成的帮教小组, 鼓励和引导涉罪未成年人积极参加公益劳动、社会实践、法治教育等。检察机关根据涉罪未成年人在考察期间的现实表现, 决定缩短或延长其考察期, 严防“附条件不起诉”变成“无条件不起诉”。

问: 对涉罪未成年人坚持“教育、感化、挽救”的原则, 这意味着对涉罪未成年人都会一味从轻吗?

答: 对涉罪未成年人采取特殊、优先保护, 是国际通行的做法和要求。《中华人民共和国刑法》中明确规定了对涉罪未成年人坚持教育为主、惩罚为辅的原则和教育、感化、挽救的方针, 应该说, 坚持未成年人权益的特殊、优先保

护是我们未检工作的核心要求, 是未成年人司法区别于成年司法的根据价值所在。但是我们在工作中也会保持应有的度, 会分层次处理, 对于一些性质特别严重的、情节特别恶劣的犯罪仍会坚决予以打击。去年, 我们未成年人犯罪中有9人被提起公诉。

问: 检察机关在防止校园欺凌方面做过哪些努力?

答: 近年来, 校园欺凌现象频频发生, 给校园安全、学生健康带来不良影响。我院以案件办理、法治宣讲为抓手, 联动教育局、学校、乡镇, 不断强化预防未成年人犯罪工作, 防范和减少校园欺凌。

一是立足办案, 综合履职。坚持对校园欺凌犯罪“零容忍”, 在办理校园欺凌类刑事案件过程中, 积极开展侦查监督, 启动立案监督, 深挖犯罪线索, 追诉遗漏犯罪事实, 并综合开展民事支持起诉、行政公益诉讼等工作, 提升综合保护质效。同时, 对存在监护失职、监护不当问题的未成年人监护人送达督促监护令, 并当场进行训诫, 促进其深刻反省、真诚悔过。

二是畅通渠道, 多方救助。在依法办理涉校园欺凌案件的同时, 从法律援助、医疗救助、心理疏导等方面提供司法救助, 保护涉案未成年人合法权益。一方面, 依托法律援助中心, 对被侵害人开展法律援助, 协助他们依法维权。另一方面, 联合妇联等单位, 为受害人提供心理咨询及家庭教育指导, 引导帮助未成年被害人走出创伤。

三是普法宣传, 强化意识。以“法治副校长”为纽带, 检察官深入全县40余所中小学, 开展校园欺凌专题普法教育, 告知学生什么是校园欺凌, 校园欺凌的表现、危害, 遇到校园欺凌怎么办等, 提高中小学生法治意识。印制针对师生家长的防欺凌指导手册, 告知哪些情况会表明孩子可能正遭受欺凌, 家长、老师和学校应当怎么做, 引导学生、家长、老师共同努力, 共同抵制校园欺凌。

问: 在加强未成年人保护方面, 县检察院有什么工作思路?

答: 2024年, 我们主要围绕以下四个方面开展工作。一是聚焦主责主业, 高质量办好每一个涉未案件。二是协同推进“六大保护”, 提升未成年人保护质效。三是坚持守正创新, 擦亮射阳蓝纸鹤未检文化品牌。四是强化自身建设, 夯实未检工作现代化根基。

射阳农商行与盐城工学院经管学院举行党组织“融心聚力”结对共建签约仪式



本报讯 (通讯员 陈德超) 5月15日下午, 射阳农商行与盐城工学院经管学院党组织“融心聚力”结对共建签约仪式在该行四楼第一会议室举行。该行党委书记、董事长夏国锋和盐城工学院党委书记、校长周树春、盐城工学院党委副书记、副校长、校友总会会长崔刚分别致辞, 盐城工学院经济管理学院党委书记周树春、院长赵永亮、党委副书记周旺基, 江苏品硕实业集团有限公司董事长、盐城工学院兼职教授刘拓, 盐城工学院校长办公室、校友会办公室主任赵文彬、校友工作科科长祁娟, 该行副行长罗高师出席签约仪式, 该行党委副书记、行长张兵主持活动。崔刚向夏国锋颁发盐城工学院兼职教授聘书, 周树春和夏国锋签署《党组织“融心聚力”结对共建全面战略合作协议》, 赵永亮与张兵签署《大学生就业创业实习基地共建协议》, 并为“盐城工学院大学生就业创业实习基地”揭牌; 赵文彬与张兵共同签署《捐赠协议》; 周旺基和罗高师为“盐城工学院 江苏射阳农商行培训基地”揭牌。优秀校友代表、千秋镇党委书记蔡雪峰和洋马镇镇长周霞分别发言。

夏国锋在介绍该行基本情况时说, 作为扎根乡村、服务“三农”的本土银行, 我们始终坚持以“射阳人民自己的银行”的使命定位, 深入践行金融工作的政治性、人民性, 写好金融五篇大文章, 画好乡村振兴同心圆, 用“有爱金融”助推“有爱射阳”。目前, 我行承担了全县70%的农户贷款、30%的小微企业贷款和100%的脱贫人口小额贷款, 先后荣获全国工人先锋号、全国模范职工之家、全国支农支小先进单位、江苏省文明单位、江苏省“双拥”模范单位等荣誉称号。

夏国锋表示, 人才是第一资源, 队伍是第一保障。射阳农商行取得的每一点进步, 都离不开高质量人才的支撑, 离不开高等院校的鼎力支持。盐城工学院作为一所历史悠久、底蕴深厚的高等学府, 一直致力于为社会培养高素质应用型人才。而经管学院作为盐城工学院的重要组成部分, 更是承载着培养经济管理精英、推动社会发展的重要使命。在多年的发展历程中, 经管学院始终坚持以市场需

求为导向, 以人才培养为核心, 不断深化教育教学改革, 加强师资队伍建设和课程建设, 提高教学质量, 为农商行输送了大量优秀人才, 为我们支持乡村振兴、服务“三农、中小”提供了强有力的人才支撑。

夏国锋说, 为党育人、为国育才不仅是政府和学校的事, 更是整个社会的责任。多年来, 我行积极探索金融支持教育发展的有效路径, 在打造智慧校园、建设教育场景等方面不断探索实践, 为全县学校提供高质量综合金融服务。我行还连续16年开展慈善助学“圆梦行动”, 共捐助善款400万元, 惠及学子近千人; 与县教育局联合设立“尚学”教育基金, 用于全县教育事业发展。此次, 盐城工学院经济管理学院与我行建立全面战略合作伙伴关系, 共同打造“大学生就业创业实习基地”和“农商行人才培养基地”, 在党建共建、金融科研、人才培养和业务培训等方面开展全方位合作, 既是银校双方合作共建上的又一重要台阶, 也是迎接机遇、展望未来、携手共进的重要见证, 更是落实盐城市“实施科教强市战略”的重要实践, 对于实现银行与高校优势互补、推动双方资源共享、合作共赢, 具有积极而深远的意义。

夏国锋表示, 作为地方金融主力军, 射阳农商行将牢记“国之大事”, 以本次签约为契机, 进一步发挥优势, 在人才培养、学术交流、产教融合、金融服务等方面深入合作, 积极探索银校合作新模式, 培养更多符合行业发展方向的高素质人才, 为把盐城工学院建设成为国内高水平的一流应用型大学提供金融支撑, 共同谱写“金融+教育”的崭新篇章。

崔刚在介绍学校基本情况时说, 盐城工学院是江苏省属全日制普通本科高校, 秉承“厚德格致、笃学重行”的校训, 弘扬“新四军”“铁军精神”, 践行“崇尚科学、勇于创新、敢于担当、追求卓越”的校园主流价值, 实施“质量立校、人才强校、科研兴校、学科名校、文化塑校”发展战略, 围绕建材行业和地方经济社会建设, 着力培养高素质应用型高级专业人才, 不断提升科学研究和科技服务水平, 形成了以工为主, 理、工、文、艺、经、管、农多学科协调发展

的办学格局。学校目前设有18个二级学院, 79个本科专业, 11个硕士学位授予点, 在校全日制普通本科生24000多人, 研究生近1200人; 学校现有教职工近1800人, 专任教师近1500人, 其中高级职称800多人, 博士700多人, 专兼职研究生导师近500人。学校在本科学术水平评估中获得优秀等级, 是教育部“卓越工程师教育培养计划”试点高校, 是国家“十三五”产教融合发展工程规划项目实施高校。学校拥有13个国家一流本科专业建设点、3个国家级特色专业、1个本科专业综合改革试点、4个教育部“卓越计划”试点专业、7个省级重点专业(类)、16个江苏高校品牌专业、12个江苏省一流本科专业建设点、6个江苏省“卓越计划”专业、7个江苏省产教融合型品牌专业、1个江苏省课程思政示范专业、1个江苏省国际化品牌专业、7个专业通过中国工程教育专业认证(评估), 拥有国家级一流本科课程10门、国家级精品视频公开课1门、国家精品在线开放课程(金课)2门, 建有1个国家级工程实践教育中心、1个国家级大学生校外实践教育基地、1个教育部现代产业学院、1个全国高校学生科技创业实习基地、2个省级重点产业学院建设点、1个省级重点应急管理职业学院建设点、1个省级产教融合重点基地、1个省级优秀基层教学组织、2个省级人才培养模式创新实验基地、11个省级实验教学与实践教育中心、1个省级大学生创新创业实践教育中心建设点、1个江苏省大学生创业示范基地、1个江苏省大学生创业示范园、1个江苏省大学生就业创业指导站。

崔刚表示, 盐城工学院经济管理学院将以与射阳农商行签订党组织“融心聚力”结对共建协议为契机, 持续深化人才培养合作, 共同探索金融行业人才培养的新路径、新模式, 实现银校之间的共同发展、互利共赢。

盐城工学院经济管理学院专家学者、射阳农商行相关部门及支行负责人、优秀校友代表参加活动。

